

通辽人

抗美援朝老兵王智修:烽火岁月记忆犹新

□本报记者 郭晓玲



“这是《兵役证》，这是《革命军人证明书》，这是战友们写给我的话……”98岁的王智修用手指轻轻摩挲过一本本证书和一枚枚军功章，那是他珍藏了几十年的宝贝，里面记录的是那段烽火岁月的炽热记忆。

1928年，王智修出生在吉林大

安。1948年6月，他参军成为了一名炮兵，先后参加了辽沈、淮海、平津三场战役。1950年，他跟随部队跨过鸭绿江，投入到抗美援朝战争中。

“过江那天，天黑得伸手不见五指，只听见江水哗啦响。”那一年，朝鲜半岛的天空被厚厚的雪花覆盖，大地被严寒封锁，朝鲜遭遇了罕见的极寒天气，气温降到零下三四十摄氏度。部队从南方到北方，缺乏足够的防寒衣物，王智修至今还记得那刺骨的寒冷。他和战友们身着单薄的棉衣，被冰雪浸透，脸上挂着冰碴，手脚冻得僵硬麻木。“我们不仅要面对恶劣的自然环境，还要克服物资匮乏的困难，最难打的一场战役，我们几近弹尽粮绝，一两天才吃一顿，有时几个人分食一小截玉米已经算是好的，大多时候要靠吃雪充饥。”这段经历如烙印般刻在了王智修的脑海中，清晰如初。

“当时我是侦测队的班长，负责计算出炮弹距离和落点，炮兵计算若差之毫厘，打出炮弹就失之千里……”王智修的思绪在拿起一本他在战场用的

计算表格时，穿梭回了另一段刻骨铭心的记忆中，“炮团行军目标比较大，为了隐蔽，只能夜间行军，即便这样，部队还是随时会遭遇飞机、大炮、机枪、定时炸弹的袭击，那个年代，到处都是战场。有时美军的飞机像苍蝇一样多，他们密密麻麻地扔炮弹、汽油弹，为了做好隐蔽，大家都趴在地上一动不动，亲眼看着老班长被汽油弹烧成火人……一个十几岁的战友被定时炸弹炸穿胸膛……”老人声音哽咽，眼中泛起泪光。

“只有为革命，为劳动人民，为工作而牺牲一切，这才是光荣。”

“保持我们光荣的斗争史绩，为我们共同的最高理想——共产主义社会和我们的一切继续干下去！”

看着“战友通讯录”中的留言，王智修眼含热泪，三年的抗美援朝战争，“已经记不清打了多少场仗，也不敢想家，因为谁都不知道自己还能不能回家……”王智修说，“那时候，没人怕死，脑子里就一个念头：把敌人打回

去，不让他们跨过鸭绿江一步。”他说，战友们来自五湖四海，有的连名字都没来得及问就牺牲了，“他们才是真正英雄”。

在看到第十一批在韩志愿军烈士遗骸归国新闻视频时，王智修红了眼圈，他说：“现在最想的就是我那些战友，特别想再见一见他们……”

谈起战友，王智修心情变得激动，他曾给牺牲的战友家乡多次写过信，希望能联系上战友的家人，告诉他们战友已经牺牲，但都石沉大海，杳无音信。

采访即将结束，老人轻轻收起一本本证书和一枚枚军功章，努力平复自己激动的情绪，专注的目光里有对战友和过往的缅怀，也有对国家的赤诚和期许。

如今，王智修早已从保康火车站离休多年，身边有孝顺的子女孙照顾，看到国家发展日新月异，他常说：“现在的人啊，都应该感谢党和国家，这都是战友们用生命换来的，别忘了那些埋在地下的烈士们。”

姚银：退役不褪色 创业再起航

□本报记者 聂红杰

凌晨1点，位于霍林郭勒市“餐饮一条街”的“姚铺烤吧”灯火通明、人声鼎沸，老板姚银正和员工们一起忙碌。

姚银是一名“80后”，曾在部队服役16年，不仅在部队光荣入党，还荣立一次三等功，并于2009年至2010年底远赴非洲利比里亚执行维和任务。

2016年退役时，姚银面临着两个选择，接受安置工作，还是自主创业放手一搏？他选择了后者。当时，远在河北的父母不同意他的决定，但姚银却说：“比起安逸，我更想在挑战中

闯出新天地。”

2017年，他在科尔沁区开了一家烧烤店，但因初试身手，经验不足，遭遇挫折。2019年，他带着不服输的劲头来到霍林郭勒市，创立“姚铺烤吧”，以军人的执行力钻研每一个细节，从人员管理、产品销售，到食品安全，都亲力亲为。他对记者说：“因为我当过兵，所以经营企业也有一股韧劲，做事必须达到一定标准。”

每年，姚银都要外出考察，他品尝过辽宁锦州“非遗”烧烤，打卡过山

东淄博网红烧烤……他发现，现在是一个“万物皆可烤”的时代，现代人的口味与传统烧烤并不一样。他把这些理念融入自己的企业运营里，让生意越做越红火。如今，他在霍林郭勒市已开设两家分店，带动30余人就业。2023年，他的烧烤店更获评霍林郭勒市“放心餐饮示范店”。

2023年6月，霍林郭勒市食品与餐饮行业协会成立，姚银被推选为会长。上任后，他迅速投入到协会工作中，致力于推动霍林郭勒市餐饮行业

的转型升级和高质量发展，还积极履行社会责任，参与公益事业。

回首这几年的创业风雨，姚银认为，是军营教会他直面挑战，而创业则让他把这份担当化作了照亮前路的光。

“人间烟火气，最抚凡人心。”这句挂在“姚铺烤吧”门前的标语，恰似姚银的创业写照。在充满烟火气的日子里，姚银始终保持军人的严谨与热忱，用品质守护食客的味蕾，以温暖传递着创业初心。

那年那月

饲养院里的时光

□李洪彬

在记忆深处，总有那么一方天地，承载着童年的乐趣，编织着岁月的温暖。记忆里上世纪六七十年代生产队的饲养院，没有华丽的模样，但满是生活的烟火味。每当想起，乡愁便如潮水般涌上心头。

生产队的饲养院与我家只隔了一条路。偌大的院子里，东西两侧对称排列着一大长溜土坯结构的驴骡马牛棚舍，外跨几间堆放草料的屋子。坐北朝南的是八九间“穿靴带帽”的正房。由东向西依次是饲养室、粮仓和摆放各种生产工具的仓库。南面是用泥土垛起的五尺高的大墙，中间留着宽一丈，用三根圆木杠子横穿着的简易大门。东南角那口斑驳的老土井，浸润着院里生灵。在那个物资匮乏的年代，这个看上去土里土气的四合院，维系着人们精神富足的同时，也演绎着它色彩斑斓的生活乐章。

院心空旷平坦的地方是我打嘎、跳绳、推铁轱辘圈子的场地。偶尔还会和几个顽皮的同伴，趁着饲养

员不在，偷偷地溜到棚圈里薅马尾草，逮野外捉鸟的套子。有一次，王二柱子不知用了多大的劲儿，硬是把那匹号称“黑鸟眼子”的枣红马给弄惊了，惹得好几匹马连跑带跳地叫唤，吓得我们六神无主，撒腿分散着向院外跑……

夏日的午后，饲养院还是个纳凉的好去处。草料的清香、牲畜的气息、泥土的芬芳交织在一起形成一股独特的味道，弥漫在院子的每个角落，常引起队里那些上了年纪的老人们聚在西敞棚的阴凉处闲聊。

他们手拿蒲扇，嘴里叼着一尺多长的旱烟袋，围拢在用艾蒿拧成、冒着清香味的火绳周围，欣赏着膘肥体壮的骡马，有时我们这些懵懂的孩童也会去凑个热闹。

那天，大嗓门的周大爺用手指着一匹拴着一串红缨的大黑马，津津乐道地说：“别看那二驹马连踢带咬的那么尿性，前几年我赶大车那会儿，被我调教的服服帖帖，偷懒时，我几大鞭子抽下去，就不敢起屁了。”随后他又感慨

地说：“好汉不提当年勇，唉！现在老子不中用了。”个头不高的孙大能耐接过话茬：“可是吗？咱们赶大车那个年月，冬天拉脚一车装30个180斤的大麻袋，起点早，天黑前准时赶到90里远的马家宾馆。我那四套牲口是真顶壳。”正值人们听得出来神，刘二小偷偷地扒起一把青草，去逗南边那头老黄牛，一不小心，被老牛那长长的舌头卷了一下，吓哭了。

大家看到他那狼狈相，不禁哈哈大笑。最长年的高大爷一边安慰他一边说：“牲口也通人气儿啊！”又嘱咐他今后如何与牲口相处。从那之后，我们对这些牲口又多了几分敬畏。

每逢冬日，天降大雪，整个饲养院被白雪覆盖，在阳光的映衬下，宛如童话世界。我和小伙伴们在饲养院的空地上堆雪人、打雪仗，欢声笑语回荡在院子里，而那些牲口则安静地待在温暖的圈舍里。它们似乎通了人气，透过窗户，看着我们玩耍。玩累了，我们就躲进饲养院的小屋，围在火炉旁，听饲养员王大爷讲述过去的故事，有前辈们辛勤劳作的经历，也有乡村古老的传说，他自豪地说：“自从有了饲养院，每年大年初一的早晨，最是热闹了。生产队那些机灵的小伙子们，老早就来到这里等着保管员给他们发鞭炮。然后把棚圈里牲口的笼头摘下来，敞开大门。院子里鞭炮一响，受了惊吓的驴骡马匹，便会顺着大门径直向村外跑去……”说道此处，他又神秘兮兮地小声补充：“孩子们，年初一放鞭炮、撵牲口是有令道的。就是要撵走院里的贫穷和晦气，撵出一年的五谷丰登，六畜兴旺，撵开了社员们的幸福之花。”这段故事，让我对乡土多了一份了解，也多了一份爱意，更多了一份眷恋……

随着时代的发展，饲养院已退出了历史的舞台，它的消失正是社会进步的见证。但作为农村发展的历史印记，饲养院的这段记忆会永远留在我们的脑海中。

档案里的通辽印记

科尔沁治沙60年

科尔沁草原位于内蒙古自治区东部，历史上曾是一片水草丰美的草原。然而，由于过度放牧、开垦等人为因素，以及气候变化的影响，科尔沁草原逐渐退化，土地沙化严重。为了遏制沙漠化，恢复草原生态，通辽地区在过去60年采取了一系列治沙措施，取得了显著成效。

二十世纪五十年代至七十年代，科尔沁草原的沙化问题开始引起广泛关注。哲里木盟林业规划总体设计从上世纪五十年代开始，通辽地区部分旗县被列入东北西部防护林总体规划设计。从1950年到1985年，由内蒙古调查队、哲里木盟调查队、哲里木盟林业处等部门在哲里木盟开展林业调查，完成林业区划、调查规划设计、重

点工程规划及专业性规划共计20余个，《哲里木盟治沙规划》就是其中之一。1960年，哲里木盟林业公署联合中国科学院治沙队进行沙化原因的调查和研究，印发《哲里木盟治沙规划》，对本地区的沙地类型进行划分，不同沙地类型采取不同措施，对科尔沁草原沙化情况全面规划，因地制宜，综合治理。并尝试种植耐旱植物，如沙柳、柠条等，以固定沙丘，为通辽地区草原沙化治理提供了宝贵的经验。此后，通辽地区的治沙规划或治沙措施，都参考了这一版的治沙规划。

进入二十一世纪，通辽市在传统人工造林基础上全面推进治沙体系建设，一方面，加大科技化、机械化投入，引入无人机、植树机器人、沙障铺入，完成林业区划、调查规划设计、重

程是中国“三北”防护林体系的重要组成部分。工程自1978年启动，分阶段实施，涵盖退耕还林、退牧还草、生态移民等措施。通过种植耐旱植物，恢复草原植被，有效遏制了科尔沁草原的沙化趋势，提升了植被覆盖率，促进了生态与经济的协调发展。

1994年，为了表彰先进，树立典型，自治区人民政府印发了表彰全区防治沙化造林绿化先进旗县（市、区）的决定，全区防治沙化造林先进旗县（市、区）共24个，哲里木盟的5个旗县区受表彰。

进入二十一世纪，通辽市在传统人工造林基础上全面推进治沙体系建设，一方面，加大科技化、机械化投入，引入无人机、植树机器人、沙障铺

设机等新型治沙设备协同作战，提高造林治沙效率。另一方面，持续优化治沙材料与植物配置，精选锦鸡儿、山杏、羊草等优良乡土树种草种，成功将防治沙化与建设饲草产业基地、经济林产业基地有机结合，实现生态效益、经济效益、社会效益共赢。

历经60余年的科学系统治理，科尔沁草原正焕发新生机，沙地面积大幅缩减，植被覆盖率显著提升，狍子、狐狸等多年不见的野生动物重现草原。这场从“沙进人退”到“人与自然共生”的绿色逆袭，不仅彰显了生态治理代际传承的力量，也为全球生态修复提供了“中国样本”，书写着生态修复的壮丽篇章。（杨英雪）

百姓故事

日出日落，月缺月圆，岁月更替，沧海桑田；成长、成熟、衰落、消亡，这是世间万物的必然规律。唯有此，才推动了历史车轮滚滚向前，不可阻挡。

鲜嫩可人的禾苗不是人们的追求，他们企盼的是那金秋岁月，收获黄灿灿的玉米，红彤彤的高粱，压弯了腰的谷穗。那些奉献出饱满果实的作物，也把自己的种子留在人间，一代一代延续着自己的生命。这就是生命的意义，这就是历史前进的动力。

不必为晚年的到来彷徨、沮丧，新生活的序曲才刚刚奏响，让我们以饱满的激情踏入这个全新的世界。在这里，没有局长、经理，没有老板、员工，大家都是牌友、球友、棋友、乐友、藏友、邮友……在这里，没有必须完成的任务，没有让你烦恼的迎来送往，因劳累而失眠，没有因升职而茶饭不思……

我们与共和国同龄，我们唱着《东方红》度过儿童时代。我们是祖国成长壮大的亲历者，我们曾高唱《我们走在大路上》参加祖国建设，在改革开放中我们忍受阵痛……如今，我们终于迎来了祖国的繁荣富强，迎来了我们一生中最安逸、幸福的时光。

现在我们没有工作压力，没有上老下小的负担，终于可以为自己痛痛快快地活一场了。作为两亿老年群体中的一员，我深知“儿孙自有儿孙福”的道理，也深知好好生活就是对儿女的爱，就是减轻他们的负担，也是对社会负责。所以从2007年退休以后，就开始了为自己活一场的新尝试。

年轻时总羡慕别人的好歌喉，仰慕那些操琴吹号的才子，恨自己唱歌跑调，恨自己没有时间加入乐友的队伍，恨自己对乐理一窍不通。现在好了，我有时间、有条件实现年轻时的梦想。2007年离开工作岗位，2008年自学笛子，2009年学电子琴，2010年走进老年大学学习音乐和乐器，同年跟老师学葫芦丝与二胡，2011年还牵头成立了老年大学小乐队。俗话说：“一年笛子，二年箫，三年二胡乱糟糟”。现在我的二胡技艺正是在“乱糟糟”的当口，虽然不敢给别人演奏，但是拉一首小曲，也是自得其乐，陶醉其中。

我们的小乐队，虽然上不了大场面，但当我们弹起电子琴，打起扬琴，操起二胡，吹响萨克斯，大家便精神百倍。若有人跟随乐曲一展歌喉，我们更是亢奋不已。当我的竹笛响起，悠扬激越的笛声将我带进那一望无际的大草原——百灵鸟在蓝天欢唱，草原兄弟拉着马头琴，唱起蒙古族的牧民新歌……当葫芦丝轻柔、曼妙的天籁之音响起，又仿佛置身《月光下的凤尾竹》的朦胧意境中，“金花”与“阿鹏哥”对唱着缠绵悱恻的《竹楼情歌》……

得益于原市文联主席薛彦田老师把我领进文学圈子，让我结识了多位文学前辈，在他们的鼓励下，我开始尝试写作。参与编辑文学季刊《红枫》时，不仅学到了文学知识，更见识到了老师们严肃认真、甘愿奉献的精神。承蒙编辑老师的厚爱，我的作品多次刊发于报刊和杂志上。有了这些文学积累，我开始整理多年来自己撰写的20余万字的文稿，梦想有一天把它们变成一本书。

集邮伴了我一生，中学时代一见钟情，如今仍不离不弃。人们说，集邮可以储财、益智、怡情、交友，财我没有储下，却积累了丰厚的精神财富，结交了国内外的众多邮友。虽多未谋面，却常鸿雁传书，互通有无，心意相连。从上世纪八十年代起，我先后参加了市、自治区和国家级的集邮展览。退休后有了闲暇时间，我开始整理收集的航天邮票，编辑成《世界航天邮票选粹》，给那些静静躺在集邮册里的方寸世界注入了生命力，向人们讲述着惊心动魄、流芳千古的世界航天史。2012年，经过3年不懈努力，我和一位朋友共同编撰出版了《通辽集邮简史》，还在全区、全国集邮展览中获了奖。本着参与、宣传、记录集邮的宗旨，自费出版了集邮小报《爱邮》，为续写集邮史积累资料。

我还是个骑行迷，加入了自行车协会。平时作为晨练项目，从春雪消融，直至金秋十月，在微风拂面的清晨，约三两骑友，沿胜利路向北，跨辽河，拐入创业大道，绕环城北线，上建国北路、越哲里木大桥回到起点，30公里，一个半小时，一身微汗，精神抖擞，冲个热水澡，然后开始一天的生活。节假日，车友们相约出游，近到哲里木农场语录塔下留影、白音塔拉荷花湖吃鱼、双合尔山放飞梦想、孝庄园怀古，远至库伦三大寺祈福、塔敏查干沙漠夜宿……虽已近古稀，可骑上心爱的旅行车，仿佛又回到了青年时代。

酷爱旅游的我，退休后规划游遍祖国的名山大川。我留恋泰山的雄伟，欣赏衡山的烟云，热爱黄山的旖旎，赞叹华山的险峻。曾去西双版纳探秘野象谷，到大连海洋世界亲吻海豚，在橘子洲头与伟人雕像合影，赴韶山冲瞻仰伟人故居……虽说工资卡几次露底，可仍抵挡不住旅游的诱惑。

电脑从不是年轻人的专利，为了方便写作，花甲之年的我开始学习使用电脑。几年下来，上网聊天、收发文件、文档编辑已熟练掌握，写稿实现无纸化，键盘敲击间，千字便能一挥而就。

合理膳食、适量运动、心态平和、诚实做人、认真做事、奉献社会、享受生活，这便是最好的生活态度。

晚年从不是无奈地等待，摆在老年人面前的是繁花似锦的新世界，是丰富多彩的新天地，让我们带着乐观昂扬的精神，做一个潇洒的、阳光的、招人喜欢的老年人吧！

广告

峰子伟®装饰 全国连锁

大包49800元整装搬回家 活动前18名

199元每平方米抢购全屋断桥铝窗 19.9元每平方米抢购全屋地热
598元抢购防盗门 299元每平方米抢购定制衣柜
599元抢购双开门冰箱 599元抢购全自动洗衣机
599元抢购智能烟机炉具 2980元抢购广东家具十件套

地址:通辽市科尔沁区河西创业大道居然之家对面瑞丰物流园南侧峰子伟装饰 抢购热线:6353999